
高三化学试卷(二十三)　第１　　　　页(共６页)

２０２２届高三年级模拟试卷(二十三)

化　　学

(满分:１００分　考试时间:７５分钟)

２０２２．５

　　可能用到的相对原子质量:H—１　N—１４　O—１６　Al—２７　S—３２

一、单项选择题:共１４题,每题３分,共４２分.每题只有一个选项最符合题意.

１．保护自然环境已成为实现人类社会可持续发展的重要课题.下列说法不正确的是 (　　)

A．实现化石燃料的综合利用,提高利用率

B．将含氮、磷的大量污水任意排向湖泊、水库和近海海域

C．利用可降解塑料代替聚氯乙烯等塑料,减少白色污染

D．将硫氧化物、氮氧化物与廉价易得的化学物质反应加以控制、消除或回收利用

２．反应８NH３＋３Cl２ 􀪅􀪅６NH４Cl＋N２ 可用于氯气管道的检漏.下列表示相关微粒的化学用

语正确的是 (　　)

A．中子数为２０的氯原子:２０１７Cl　 B．N２分子的结构式:N—N
C．NH３ 分子的电子式:H􀅰

􀅰 N
􀅰􀅰

H

􀅰
􀅰H　 D．氯化铵既含离子键又含共价键

３．实验室制取Cl２ 时,下列装置不能达到相应实验目的的是 (　　)

４．下列有关物质的性质与用途具有对应关系的是 (　　)

A．锂质量轻、比能量大,可用作电池正极材料

B．钠具有较强的还原性,可用于冶炼钛等金属

C．铝的金属活泼性强,可用于制作铝金属制品

D．常温下铁不能和浓硝酸反应,可用铁制容器盛装浓硝酸

５．M、W、X、Y、Z是同周期主族元素,X原子的最外层电子数是 W 原子次外层电子数的３倍.
它们形成的化合物可用作新型电池的电极材料,结构如图所示,化合物中除 M＋ 外其他原子

均满足８电子稳定结构.下列说法正确的是 (　　)

A．M 的单质通常保存在煤油中

B．原子半径:r(W)＜r(Z)＜r(X)＜r(Y)

C．W 的最高价氧化物对应的水化物是一元弱酸

D．WY３分子为含极性键的极性分子
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阅读下列资料,完成６~８题.

某小组同学用下图装置(略去加热仪器等)制备 Na２S２O３􀅰５H２O.

已知烧瓶C中发生反应如下:

Na２S(aq)＋H２O(l)＋SO２(g)􀪅􀪅Na２SO３(aq)＋H２S(aq)　(a)

２H２S(aq)＋SO２(g)􀪅􀪅３S(s)＋２H２O(l)　(b)

S(s)＋Na２SO３(aq)􀪅􀪅Na２S２O３(aq)　(c)

６．下列说法正确的是 (　　)

A．H２S的稳定性比 H２O强

B．SO２ 为 V形分子

C．SO２ 与 H２S的反应体现SO２ 的还原性

D．SO２－
３ 、S２O２－

３ 的中心原子的轨道杂化类型为sp２

７．在指定条件下,下列选项所示的物质间的转化能实现的是 (　　)

A．Cu２S(s)O２(g)

高温→Cu(s)　 B．Cu(s)Fe２(SO４)３(aq)
→Fe(s)

C．Cu(s)S(s)

△→CuS(s)　 D．Cu(s)H２SO４(浓)
→SO２(g)

８．下列说法不正确的是 (　　)

A．装置 A 中使用７０％的硫酸比用９８％的浓硫酸反应速率快

B．Na２S２O３ 可作为高效脱氯剂,Na２S２O３ 溶液与足量 Cl２ 反应的离子方程式为２Cl２＋

３H２O＋S２O２－
３ 􀪅􀪅２SO２－

３ ＋４Cl－ ＋６H＋

C．装置 B、D 的作用为防止倒吸

D．理论上应使烧瓶C中 Na２S和 Na２SO３ 恰好完全反应,则两者物质的量之比为２∶１

９．７５０℃时,NH３ 和 O２发生的两个反应的方程式分别如下: (　　)

①４NH３＋５O２ 􀜩􀜨􀜑 ４NO＋６H２O;ΔH１

②４NH３＋３O２ 􀜩􀜨􀜑 ２N２＋６H２O;ΔH２

下列说法正确的是 (　　)

A．反应①的平衡常数可表示为K１＝
c４(NO)

c４(NH３)􀅰c５(O２)

B．反应②的ΔS＜０

C．如希望 NH３ 尽可能转化为 NO,可利用催化剂的选择性

D．反应②的 ΔH２＝２E(N N􀜁􀜁 )＋１２E(H—O)－１２E(N—H)－３E(O O􀪅􀪅 )
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１０．实验室由炼钢污泥(简称铁泥,主要成分为铁的氧化物)制备软磁性材料α Fe２O３,其主

要实验流程如图.下列说法不正确的是 (　　)
　　　 　　　铁泥 酸浸→ 还原→ 除杂→ 沉铁→

　　　　　　 　　　　　　α Fe２O３

A．“酸浸”时,可通过适当加快搅拌速度来提高铁元素浸出率

B．“还原”过程中除生成Fe２＋ 外,还会生成 H２

C．“除杂”时,向“还原”后的滤液中加入 NH４F溶液,使Ca２＋ 转化为CaF２ 沉淀除去

D．“沉铁”时加入过量 NaHCO３ 溶液,生成 FeCO３ 沉淀的离子方程式为 Fe２＋ ＋HCO－
３

􀪅􀪅FeCO３↓＋H＋

１１．有机物 X 和 Y 在一定条件下可制得环氧树脂粘合剂Z,其结构分别如下:

X:
􀜏􀜏􀜏􀜏

􀜏􀜏HO C

CH３

CH３

􀜏􀜏􀜏􀜏

􀜏􀜏 OH 　　　Y:CH２

Cl

CH

O

CH２

Z:􀰷O
􀜏􀜏􀜏􀜏

􀜏􀜏 C

CH３

CH３

􀜏􀜏􀜏􀜏

􀜏􀜏 O CH２ CH

OH

CH２􀰻

下列说法正确的是 (　　)

A．X 分子中所有碳原子共平面　 B．Z中仅含有一种含氧官能团

C．Z易溶于水　 D．X 与 Y 均能与 NaOH 溶液反应

１２．氨气中氢含量高,是一种优良的小分子储氢载体,且安全、易储运,可通过电解法由氨气

得到氢气,装置如图所示.下列说法不正确的是 (　　)

A．该系统中只存在２种形式的能量转化

B．b为该装置的阴极

C．电解过程中 OH－ 的移动方向为从右往左

D．a极的电极反应式为２NH３＋６OH－ －６e－􀪅􀪅N２＋６H２O

１３．室温下,通过下列实验探究 NaHSO３、Na２SO３ 溶液的性质.

实验１:向０．１mol􀅰L－１ NaHSO３ 溶液中滴加酸性 KMnO４溶液,溶液紫红色褪去.

实验２:将浓度均为０．０１mol􀅰L－１的 NaHSO３ 和Ba(OH)２ 溶液等体积混合,产生白色

沉淀.

实验３:向０．１mol􀅰L－１ Na２SO３ 溶液中滴加几滴酚酞,加水稀释,溶液红色变浅.

实验４:向０．１mol􀅰L－１ NaHSO３ 溶液中通入少量 Cl２,溶液呈弱酸性.

下列说法正确的是 (　　)

A．实验１中发生反应的离子方程式为 ５SO２－
３ ＋２MnO－

４ ＋６H＋ 􀪅􀪅５SO２－
４ ＋２Mn２＋

＋３H２O
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B．实验２可以得出Ksp(BaSO３)＞２．５×１０－５的结论

C．实验３随着水的不断加入,溶液中
c(HSO－

３ )
c(SO２－

３ )的值逐渐变小

D．实验４所得溶液中存在c(H２SO３)＜３c(SO２－
４ )＋c(SO２－

３ )

１４．科学家研究了乙醇催化合成乙酸乙酯的新方法:

２C２H５OH(g)
催化剂

△􀜩 􀜨􀜑􀜑􀜑 CH３COOC２H５(g)＋２H２(g)

在常压下反应,冷凝收集,测得常温下液态收集物中主要

产物的质量分数如图所示.关于该方法,下列推测不合理

的是 (　　)

A．反应温度不宜超过３００℃

B．适当减小体系压强,有利于提高乙醇平衡转化率

C．在催化剂作用下,乙酸是反应历程中的中间产物

D．提高催化剂的活性和选择性,减少乙醚、乙烯等副产物是工艺的关键

二、非选择题:共４题,共５８分.

１５．(１４分)高纯超细氧化铝是一种新型无机功能材料,以硫酸铵和硫酸铝为原料制备复盐硫酸

铝铵[NH４Al(SO４)２􀅰１２H２O],经硫酸铝铵热分解可制得高纯超细氧化铝,其流程如下:

原料 NH４Al(SO４)２
　 溶液→

　　　　　　　　 　　　　　　　
　① 蒸发浓缩、

　 冷却结晶
　　　　　　 　　　　　　② 过滤 　　

NH４Al(SO４)２􀅰
１２H２O粗品→

　　　 　　　纯化
NH４Al(SO４)２􀅰１２H２O→

　　　　 　　　　热分解 高纯超细
Al２O２ 粉→

(１)操作①需加入稀 H２SO４,其目的是　　　　　　　　　.“纯化”的方法为　　　　.
(２)取４．５３gNH４Al(SO４)２􀅰１２H２O 加热分解,最终

剩余０．５１gAl２O３固体.加热过程中固体质量随

温度的变化如图所示.写出硫酸铝铵晶体在６３３℃
分解产生的固体的化学式:　　　　　　　　.

(３)实验室以 NH４Al(SO４)２和 NH４HCO３ 为原料,在
一定条件下反应生成制备纳米 Al２O３ 的前驱体

NH４AlO(OH)HCO３ 和(NH４)２SO４ 等物质,NH４AlO(OH)HCO３高温分解即得超细

氧化铝.写出生成 NH４AlO(OH)HCO３沉淀的化学方程式:　　　　　　　　.
(４)为了测定高纯超细氧化铝粉中 Al２O３ 的质量分数,可用 EDTA 标准溶液滴定.取

０．２０４０g氧化铝粉溶于盐酸,加入过量的３０．００mL０．１６００mol􀅰L－１EDTA 标准溶液

并加热煮沸,充分反应后,再用０．１７２０mol􀅰L－１的Zn２＋ 标准溶液滴定过量的EDTA
至终点,消耗Zn２＋ 标准溶液体积为５．００mL.已知 Al３＋ 、Zn２＋ 与 EDTA 反应的化学

计量比均为１∶１.

① 加入过量的EDTA标准溶液并加热煮沸的原因是　　 　　.

② 计算 Al２O３ 的质量分数(写出计算过程).
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１６．(１５分)化合物 G 是某化工生产中的重要中间体,其合成路线如下:

　　Me:—CH３　Et:—CH２CH３

(１)１mol有机物 B中所含π键的数目为 　　　　mol.
(２)D中含有　　　　个手性碳原子.
(３)E→F的反应类型为加成反应,则 F的结构简式为　　　　.
(４)C的一种同分异构体同时满足下列条件,写出一种该同分异构体的结构简式: 　

　　　　　　　　.　　　
① 能与 FeCl３溶液发生显色反应.
② 有四种不同化学环境的氢原子.

(５)已知:EtBr
Mg

Et２O
→EtMgBr.

写出以CH３CH２COCOOCH３ 和 CH２ CH２􀪅􀪅 为原料制备CH３CH２COCOCH２CH３ 的

合成路线流程图(无机试剂和有机溶剂任用,合成路线流程图示例见本题题干).

１７．(１５分)镍及其化合物在生产生活中有着极其重要的作用.
(１)现以低品位镍红土矿(主要成分为镍的氧化物、Fe２O３􀅰H２O 和SiO２ 等)为原料制备

镍的工艺流程如图所示:

镍红土矿
　　　 　　　煅烧

加压酸浸→

　　　 　　　硫酸

↓

　　　　 　　　　浸出渣
↓

浸出液→

　　　　 　　　
　还原

沉淀↓

　　　 　　　H２S

　　　 　　　过滤
滤渣→

　　　 　　　CO
Ni(CO)４→

　　　 　　　加热
镍→

① 已知镍红土矿煅烧后生成 Ni２O３,而加压酸浸后浸出液中含有 Ni２＋ ,写出加压酸浸

过程中产生的气体的化学式:　　　　　　　　.
② 雷尼镍是一种带有多孔结构的细小晶粒组成的镍铝合金,被广泛用作有机物的氢

化反应的催化剂.某实验小组将镍和铝在氩气的氛围中高温熔融、冷却粉碎、碱浸

(NaOH 溶液)、洗涤、干燥制得.该过程不能将氩气换为CO 的原因是　　　　　
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　　　　　　　　　　　　.使用新制雷尼镍进行催化加氢反应,有时不需通入

氢气也能发生氢化反应,原因是　　 　　.
(２)硫代硫酸镍(NiS２O３)可溶于水、不稳定且受热易分解,在冶金工业中有重要应用.补

充制备硫代硫酸镍晶体(NiS２O３􀅰６H２O)的实验步骤:取５０mL１mol􀅰L－１BaCl２ 溶

液于烧杯中,在室温条件下快速搅拌并滴加５０mL１mol􀅰L－１ Na２S２O３溶液;过滤,
①　　　　　　　　　　　　　　;将BaS２O３ 沉淀用一定体积的蒸馏水进行打浆,
②　　　　　　　　　　　　　　;过滤,③　　　　　　　　　　　　　　;过滤,
洗涤,低温真空干燥,得 NiS２O３􀅰６H２O.已知:Ksp(BaSO４)＝１．０×１０－１０,Ksp(BaS２O３)
＝１．６×１０－５.(可选用的试剂有稀 H２SO４、AgNO３溶液、５０mL１mol􀅰L－１ NiSO４溶

液、无水乙醇、蒸馏水)
１８．(１４分)温室气体的利用是当前环境和能源领域的研究热点.

(１)CH４ 与CO２ 重整可以同时利用两种温室气体,其工艺过程涉及如下反应:
反应①:CH４(g)＋CO２(g)􀜩􀜨􀜑 ２CO(g)＋２H２(g);ΔH１＝＋２４７．４kJ􀅰mol－１

反应②:CO２(g)＋H２(g)􀜩􀜨􀜑 CO(g)＋H２O(g);ΔH２＝＋４１．２kJ􀅰mol－１

反应③:CH４(g)＋
１
２O２(g)􀜩􀜨􀜑 CO(g)＋２H２(g);ΔH３＝－３５．６kJ􀅰mol－１

一定条件下,向体积为V L的密闭容器中通入CH４、CO２

各１．０mol及少量 O２,测得不同温度下反应平衡时各产

物产量如图所示.
① 图中a代表产物　　　　.
② 当温度高于９００K,H２O的产量随温度升高而下降的

主要原因是　　　　　　　　.
(２)CO２ 电催化转化合成气:CO２ 电还原

反应机理如图所示,由图可知,催化

剂选择纳米 Au５５(纳米 Au５５指的是

含５５个原子的 Au纳米颗粒),理由

是　　　　　　　　.该过程中,发

生还原反应的步骤为 　　　　 (填
“Ⅰ”“Ⅱ”或“Ⅲ”).

(３)Li CO２ 电池能将二氧化碳(CO２)高效转化,研究表明,该电池反应产物为碳酸锂和

单质碳,且CO２ 电还原后与锂离子结合形成碳酸锂按以下４个步骤进行,写出步骤Ⅲ
的离子方程式.
Ⅰ．２CO２＋２e－􀪅􀪅C２O２－

４ 　　　　 Ⅱ．C２O２－
４ 􀪅􀪅CO２＋CO２－

２

Ⅲ．　　　　　　　　　　　 Ⅳ．CO２－
３ ＋２Li＋􀪅􀪅Li２CO３

(４)２０２１年９月,«科学»杂志发表论文,介绍人类首次以二氧化碳为原料,不依赖植物光

合作用,直接经过１１步路径人工合成淀粉.前两步,是先将二氧化碳还原为甲醛.

请写出前两步总反应的化学方程式:　　 　　.


